

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés: I. évben, 2 K; II. évben, 4 K; III. évben, 6 K. Adó: 1 K. Helyi elosztás: 1 K. Felelős szerkesztő: Hajós József.

Figyelő:

Mig véreink a harctereken ört állnak, mig a magyar család minden gondolatát, udagszálát a véres front köti le: addig fúrge spekulánsok játszi könnyedséggel dolgoznak, a hátsó, kevesbé veszelés üzleti fronton. Mikorra a mi idegeink lecsillapodhatnak, a hátsó folyása megáll, visszatérünk: nem lész hol sajátunkon lehajtani fejünket. A zsidó bankok altruista köpönyegben összevágyarják a magyar földet. A megszorult és beugratott magyarok a háboru után saját földjék 5-szörös áron kell visszavásárolni tőlük, ha itt akar maradni és vérel áztatott drága földön.

Mi lehet a vidéken ma, mikor az ország fővárosában is megdőböntő munkát végez fölökben a bankkéz?

Egyetlen nagy zsidó bank, a Lukács László hírhedt sóbánya, egyedül az I. kerületben, a Gellérthy körút 500,000 K-ot eltelket harácsol össze polomi pénzért az eladósodott régi törzsbürokraták és a Gellérthy hóntorvábó furcsa képet fog ölteni. A jentli bank panama fürdője már ott elkelempékül gúlg. (Sufflano) A háboru után megindul a választott nép ideözönlése, hol eddig még a legkevesebb százegekben volták. A telkek házuk már övek. S micsoda ugyafuri tükkel dolgoztak. Az újságok a nagy ingatlan forgalomról most, mig ez az októ tartott, egy szót sem írtak (máskor minden héten hívatás közlések jelentek meg eről). Így az árakat leszorítva tartották. Ma mikor készen vannak, már kezdi a magyar bank reklám cikkeik elhelyezni az újságokban és a potom pénzén megvett telkeket 10-szeres használati árféltőbb árú seregszállító fájrokonainak.

Pikler I. Gyula hírhedt telekélősi a jóváros kinevezte a telekértékadó előkészítésére. A telekértékadó pedig nem más, mint egy trükk, Egyes szám ára 8 fillér.

mellyel a szegény embert kiűzik sajátjából, akárhogy ragaszkodik is ahhoz. Ha nem akar kimenni belőle jó szerével, majd kimegy ez ördögien kifundált adó-törvényvel.

Szegény Budapest, szegény jó magyar föld, agyonszanyargatott drága jó magyar véreim:

Mi lesz velünk a háboru után?

Az életből látjuk, hogy a zsidók túlnyomó többsége kábújk a honvédelem elől.

Mivel az „Egyenlőség” cikke miatt s dühében már úgy köpköd és atkozódik, hogy jóízvelet ember nehezen folytathat vele higgadt vitát, a jóérzésű keresztények elé adjuk a száraz tény.

Prohászka ezt írta: „minél közelebb megyünk a frontok gyűrűdésein a tűzhöz, annál több ott a keresztény nép s minél hátrább jövünk, annál több ott a zsidó. Az vérzik a házaert, ez óvja az irháját”. Azt kérdezzük a higgyünk, hogy az irhájától, aki egy kissé is ismeri a hadijárműveket rejtelmet, aki benézett a káderek, magazinok, haditermények, kórházak irodáiba, ahol még a katolikus táborilekész melle is zsidó kaplárú ültettek ünöknek igazságtalan volt e Prohászka a zsidóság ama tömegével szemben, amelyről a nevezetes szavak elhangzottak, vagy nyugodt lelkiismerettel meri-e magát vallati az „Egyenlőség” piszkolódásával azonosítani? Mi bátran merjük ajánlani a próbát: szavaztassák le az összes városokban a polgármestert, a bírót, ügyvéd, tanári karokat, iparosokat, kereskedőket, a szocialista munkásokat, ha kell, az asszonyokat is. Az eredményben — mikor ismételen hagsulyozzuk a zsidóság korrekt részének velünk érző hazafiságát és intaktságát — egy pillanatig se kételkedünk.

A csecsemőhalandóságot csak a gyermekek züllése mulja fölül.

A háboru mindenütt érzeteli romboló hatását, de a nemzet és a jövő társadalmi szempontjából a gyermekvédelem a legsürgősebb kötelessége ugy az államnak, mint a társadalomnak.

Szinte ijesztő az a kép, amelyet a tekintetben kapunk. A négy év óta tartó világháboru elvonta a családapákat és a szertekeresés néhez munkáját az anyák vállára tette. A gyermekek legtöbb esetben minden felügyelet nélkül az egész napot az utcán kólorolják át és a mindenne hajlékony zsege leltüket az utca bünsz szellemé fertőzi meg. Álljunk meg csak az utcán és figyeljük a gyermekek életét!

A rosszal tapasztalás és sokszor majdnem teljesen ráhátlan gyermekek, lányok és fiúk vegyesen kóborolnak az utcákon, sokszor felcsovartól cselástanul.

Sóvárgó szemmel nézik a kirekatokat és a kofasátorokat és ez nemcsak a vágyakozást, hanem a bünsz gondolatokat is felkelti a pinasztalanság, a nékülözés, a felügyelet és a felelősség hiánya együt társított az a rémséges züllés, amelyet csak akkor lehetünk ha tesztelőlti nagyságában, ha a gyermekbíróóságok örissi munkájában, a gyermekbűnböztetések gyakoriságába betekintést nyerünk. Szinte hihetetlen, de számoru tény, hogy gyakran már 4-8 éves gyerekek is egész rablóbandát alkotnak. Lopnak, koldulnak, pusztítanak. És a legnagyobb baj abban rejlik, hogy senkisé nem törődik velük.

Ha a kofától ellopnak velenük, zsidók szidásán korholásuk kívül állg hallanak egyebet a károsultól. Ez pedig nagyon rossz lecke, mert csak arra alkalmas, hogy a zsidók iránti bizalmat még jobban aláássza. De még rosszabb a helyzet akkor, ha a gyermekek vanda dalizmusa tör magának utat. Egy ilyen pu zító csipát után kidőböntöt kerülések, lenyuzottak, levert falak jelzik az utat.

és nincs sehol senki, aki ezt meggátolná, orvosokai volna hivatva. A rendőrség létszáma csekély; ezek a gyerekekkel igazán nem érnek rá törődni, jz apák a frontokon véreznek, az anyák pedig a mosókonyhák gözében, gyárakban keresik a család kenyerét, ha ugya nem lisztért, krumpliért ácsorognak.

Az iskolák, az óvodák csak részben végezhetik el hivatásukat. Ezek különben is annyira túl vannak tömve, hogy nem is állhatnak hivatásuk magaslatán.

Az államnak és a társadalomnak együtt kellene a bajokon segítenie. De nekünk ez is nehézen megy. Ezek óta halljuk az anya és csecsemővédelem szép szótait, de még mindig jó rész csak a megbeszélésével tartanak. A csecsemővédelem és a gyermekvédelem egyaránt szükséges; a keltől nem is volna szabad elválasztani és együtt kellene szervezni az anyavédelemmel. De nem holnap, hanem ma, mert az anyák, a csecsemők és a gyermekek mind jobban elavotodnak egy másótól. A nyomoru, a halandóság és nevelés hiánya, szomorú képeket mutat és már nem képes kivárni a különböző bizottságok lassu vujudását.

Mikor lesz itt a szülőnk és a csecsemőnk védelem?

Igaz, a szülőktől és a csecsemőktől eddig nem sok baj volt; tehát nem is törődtek eleget velük, de talán a gyermekek számára sem a gyermekbíróóság és a javítóintézet az egyedüli eszköz!

Elindult az első vonat a nyaraló gyermekekkel a tenger partra. Ma reggel kilenc órakor a keleti pályaudvarról elindult az első vonat Trieszt felé nyaraló budapesti gyermekekkel. 800 köbányai gyermeket vittek el, akik kö.ül 300 Portoroseben 500 pedig Isotában fog nyaralni. Eutazásuk előtt orvosi vizsgálat alá vették őket. Hámat betegnek találtak és ezeket visszatarolták. Aztán kiöszították az uszornát. Az első pilenő Csáktornyán lész. Triesztbe holnap fél 8 órakor érkeznek. Holnap új vonat indul.

A VII. hadikölcson.

A jegyzési határidő meghosszabbításával bizonyára még olyan hatalmas összegű és nagy számú jegyzések érkeznek be, hogy a bankok a végső terminus után csak jó sokára tudják majd feldolgozni és nyilvánosságra hozni az adatokat. Meg kell jegyeznünk, hogy a vidékről és harcterekről is sok elkésett jegyzés is szokott érkezni. E tapasztalatok okukla Németországban már az a terv is felmerült, hogy állandóan lehessen a hadikölcsonre jegyezni. Nálunk eddig eléggé mutatkozott a négy, eelőleg 6 heli terminus, de nem lehetett lea, hogy a nagyfokú pénz- és pénzügyi infláció leküzdése céljából az eddigtilt ellérő rendszerben lyokra is szükség lesz. Egyik ilyen módja a kölcson-jegyzés pontos összeírása és nyilván tartása volna, hogy a késedelmeskedők és önérdékük ellen vétkezőket kölcseességük teljesítésére lehessen szorítani.

H I R T O K.

— Az Öltérgetet szentmisája vasárnap, 14-én reggel 7 órakor lesz a szentmáriumi templomban. Ugyanott délután 5 órakor szentbeszéd és litánia lesz.

— Közélelmezési kikötérei Az Est tegnapi száma közölte, hogy dr. Pethes László miniszteri biztos Selmeczbánya közlélemezéséről több rendelkezéssel és szabálytalanságot állapított meg. Dr. Pethes pár hónappal ezelőt Székeshérvárt is tartott vizsgálatot. A legszembetűnőbbeket a mai napon közlött meg főle a székesfehérvári közlélemezés, ami or Selmeczbányának a közlélemezés mintául Székeshérvárt ajánlotta. Selmeczbánya polgármestere a következő tavirotat intézte a székesfehérvári közlélemezési hivatalhoz:

„Sziveskedjék olt használni a közlélemezési nyomtatványokból a közlélemezési leltár készítéséhez, ha megküldöm. Különösen főkönyvi, árnyílvántartási, kezelési, raktári, utalványozási nyomtatványokat szervezésre hatáskörre a javadalmazásra vonatkozó határozatokat, vagy szabályrendeleteket és olt szokottabb elintézésék blanteltait.

Szegény Selmeczbányaiak, „jól kinéznék"! Kár, hogy az országoshírű tőpörtyűből nem kériek egy fél vagonnal.

— Hozzák haza a '69 eseket! Kovács A. Sándor táncos ma délelőt a városi tanács ülésén az egész város közönségének hó óhaját találcsotha. Indítványozta, hogy a legnagyobb részt zékeshérvári és fejérmegyei fiukból álló 69. szalozegredet Pilsenből helyeztesse vissza a város, illetve járjon el a hatóság, az illetékes ténylezőknél, hogy végejék a hakerüljenek az idegenből. A tanács az indítványt magadva tette.

— Értesítés. A M. A. V. nyugdíjasok jelentkeznek a Magyar Államvasutak Képviseletégi irodájában délután 2 órakor.

— Nyugalomba vonul. Kovács Sándor méri főszolgabíró 37 évi kölcseességű és hűségös vármegyei szolgálat után egészségi állapota miatt szept. 15-ötől való nyugdíjaztatását kérte az alispánót. A ktráló tisztviselő 1880-ban Adonyban tb. szolgabíró, 1882-ben szolgabíró lett, 1887-ban pedig Méri főszolgabíróvá választották. — Lóda Dömötör Géza tb. méri főszolgabíró, aki 31-éve áll a megro szolgálatában, melyből 23 évet szolgabírói minőségben a méri főszolgabírói hivatalnál töltött. Masi nagyvalóságú: egy-lymugról fogják megválczani az októberi közgyűlésen. Így a méri főszolgabírói állás imót ráteremti, kiváló erő kezdhe jut.

— Hermann László a helybeli zeneiskola igazgatója napok óta súlyos tüdőgyulladásban szenved. Pajszony lakásáról a Pajszony-tóhoz szállították. A ktráló zeneiművész egészségi állapota valóság ugyan, de remélhetjük, mégis, hogy a szakzerű gondos ápolás révén visszanyeri egészségét.

A közlélemezési miniszter rendelete a törvényhatóságokhoz a korai cséplésről. Wundschgrätz Lajos heideg közlélemezési miniszter a vármegye alispánijához rendelkezést intézett. A legkönyvőbb elmozdító zavarok csak akkor kerülhetők el, ha a korai cséplést a legkönyvőbb időn belül megtartjuk, így hogy a malmok július 15-től az első készleteket már őrléssék. A korai cséplés lehetővé tételére megkérte a miniszter, hogy a gazdasági munkálatok elvégzésére kellő munkakerő, a csépléshez szükséges anyagok, a termény elszállítását szolgáló eszközök biztosítsanak. A miniszter rendelkezést utasítja az összes alispánokat, hogy azokat a járásokat, községeket, egyes gazdaságokat — ahol a korai cséplést, ha bár ez csak az ősi árpara lehetséges, de a termény elszállítását nem kezdtek meg — a cséplés határidőre a legkönyvőbb megkezdésre utasítsa. Ráműt a miniszter rendelkezésben végül arra, hogy a korai cséplésre való büzdítés végeit megkérőzől rövid idő alatt a tényleg beszoáltatott termények után megkülönböztetési prémiumot is fizzenek a gazdáknak. Minthogy a prémiumok tíz naponként csak kenni fognak, a termelőknél is elsőfendű érdeke termények leg sürgösebb kicseplése és beszoáltatása.

— Elzárásra ítélt bűnő Dr. Zavaros Aladár tb. rendőrnagyot a közveszélyes munkakerülésért és csavargásért 8 napi elzárásra ítélt Dr. Scotti Jenő volt segédjegyzőt.

— A hűbékért. Több helybeli izraelita család kérvényt adott be. Sági Lajos rendőrkapitányhoz. A kérvényben kéri a hűbékányt, hogy a hűbék Székeshérvárról való elszállítását akadályozza meg.

— Értesítés. Aik lapunk vasárnapj szombat a Horváth és Rónay, két papirkereskedésben vasárolták, két hónapig a papirkereskedés melletti sütődeben szerezhetik meg a vasárnapi lapunkat.

A rekvirált vöröszes fürdőkölyha hangerek pítására igen jóménőségű hadi hangerek azonnal és jutányos áron kaphatók. Soós Sándor vízvezeték vállalkozó Székeshérvár, Nádor-utca. Telefon 316.

Köbögés ellen kitűnően bevált háziaszer a Störk-pasztila. Egy dohoz ára 1'86 korona. Kapható: Szűcs Róbert Karoly királyi téri gyógyszeriarában. — Tégelyben adandó szerekhez tégelyhiány miatti a tégelyeket tessék magukkal hozni.

Székeshérvár szab. kir. város elpölvitalatál. ad. 5431918. szám.

Hatósági hirdetmény

a rekvirált fémtárgyak értékelés felvétele tárgyában.

Felhívom a folyó évi márczius hó folyamán tartott fémtrekvirálás alkalmával beszoáltatott fémtárgyak tulajdonosait, hogy a kezeik között levő elismervényekkel a fémtárgyak értékének felvétele céljából folyó évi július 12—11-ik napjain a köziz. számvetőség 1. emelet 6. szám hiv. helyiségében sürgösen jelentkezzenek.

A felhalmozódott munkára való tekintettel a kifizetés sorrendje a következő:

július 12-én jelentkezzenek az 1—60 sorszámú elismervények tulajdonosai;

július 13-án a 61—120 sorszámú;

július 14-én a 121—174 sorszámú elismervények tulajdonosai.

Figyelmeztetem a fémtárgyak beszoáltatóit, hogy a birtokukban levő elismervények értékét a fenti napokon de legkönyvőbb 45 napon belül a fenti helyiségben kell megadni, mert ellenkező esetben a fel nem vett összeg hadi jótékony célra fog fordítottatni.

Székeshérvár 1918. július hó. 8-án.

Dr. Kerekes Lajos h. polgármester.

Hatósági hirdetmény.

A m. kir. Földművelésügyi miniszter 17682/1918 számú határozatával a mező és erdőgazdasági munkát végző munkások részére szeszt utalt ki amelyet a munkaadók vesznek át.

Értesítem a gazdaközönséget, hogy az általuk elvitt szesztől az arató munkásokat munkájuk arányában megfelelően részesíteni tartoznak.

Székeshérvár 1918. jul. 12.

Dr. Kerekes Lajos s. k. polgármester h.

APRÓHIRDETÉSEK.

Eladó két kukoricagőré és egy nagy sertésöl Gyár utca 17. sz. alatt.

Családi és bérházat, telket, szőlőt bármife megvétele keres Leszler Imre Székeshérvár Basa-utca.

Sárkányhegyi dűlőben egy szőlő eladó. Bővebbet 153 a. ör. háznál.

Berényi ut mellett 572 □ öl ház hely eladó. Tudakozni Csutura-utca 29. sz. a. lehet.

A székesfehérvári 7127. sz. betéiben foglalt 8662. és 8663. hrsz. szántó (sárkánykúti dűlőben) továbbá a 676. betéiben foglalt 10110.1. hrsz. lakház és kert (Jancsárkúti dűlőben) 1918. július 14-én eladotnak. Tudakozni lehet Város-éladat földszint 4. szobában. Viniczay Imre.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Atulított a tulajdonos megbízásából a székesfehérvári 8702. sz. tkvi betéiben A + 2 sor, 3950. hrszám alatti, a Lajos dűlőben levő 2 hold 626 □ öl területű buzaföldet a. f. évi július hó 14-én (vasárnap) délelőt 9 órakor ügyvédi irodámban tartandó önkéntes árverésen a legtöbb önkéntes árverés el fogom adni.

Az árverés feltételére nézve irodámban (Nádor-u. Koronafi ház) bővebb felvilágosítás nyerhető.

Székeshérvárott, 1918. évi július hó 5-én.

Dr. Molnár János ügyvéd.

Arónia színház

Döntő szombat, vasárnap, július hó 12, 13 és 17-én:

HENNY PORTEN legszebb filmje

DRÁGAKÖVEK

Főuri dráma 4 felvonásban. Előadások fél 7 fél 9 órakor.

Rendes helyárak.

Július hó 15-től kezdődőleg

NYÁRI SZÜNET.

Cséplést vállal

egyeség szerint uradalomba ujonnan kijavított gőzpépekkel, ugyszintén kisebb csépléseket gazdáknál helyben motor gépekkel.

Ugyanitt ujonnan kijavított motor és gőzcseplők eladók.

FEJES BERTALAN

gőppára, Székeshérvár, Deák Ferenc-utca 17.